
 ΟΙ ΜΙΚΡΟΙ ΗΡΩΕΣ ΠΛΑΤΕΙΕΣ ΚΑΙ ΑΓΑΛΜΑΤΑ 
 ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ

 Η ΕΞΩΘΕΝ ΒΟΗΘΕΙΑ...
 Ο Κάρολος Φαβιέρος
ήταν… ένας από εµάς!

 Ο Γιάννης Ξύκης από 
τα ∆ύο Βουνά Φθιώτιδας  Τα Ταµπάχανα που 

έγιναν πλατεία Φιλικών

 Η ηρωική Κυριακή 
των Βαΐων του 1821
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ΣΩΤΗΡΗΣ 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΗΣ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 
ΠΕΤΜΕΖΑ

  Από τα Σουδενά της Ηπείρου, στους Κάτω Λουσούς των Καλαβρύτων

  Η συµµετοχή στα Ορλωφικά και η βεντέτα µε τους Χαραλάµπηδες

  Αρχοντας των Καλαβρύτων, µέσα στους κορυφαίους του Μοριά

  Το ερώτηµα στον Παπαφλέσσα για την επόµενη ηµέρα του Αγώνα
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Η 
λέξη «πετιµέζι» είναι τουρκικής προέ-
λευσης. Προέρχεται από το «pekmez», 
το οποίο στο Βυζάντιο ονόµαζαν «έψη-
µα». Ολοι φυσικά γνωρίζουν ότι το 
πετιµέζι είναι το υποπροϊόν του στα-
φυλιού, το παχύρρευστο σιρόπι µε 

σκούρο χρώµα, το οποίο παράγεται από το βράσιµο 
του µούστου. 

ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΑΣ, όµως, έγινε και επώνυ-
µο, κανονικό ή πετσοκοµµένο, δεν έχει και τόση ση-
µασία, καθώς εκείνο που µετράει είναι ότι οι Πετµε-
ζάδες ή Πετιµεζάδες έγιναν συνώνυµο του εθνικοαπε-
λευθερωτικού αγώνα του 1821.

ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ, µάλιστα, υπάρχει και δρόµος αφιερω-
µένος στο ελληνόψυχο σόι (στην περιοχή του Σκαγιο-
πουλείου), αλλά και ολόκληρη πλατεία στον Καστελ-
λόκαµπο. Παράλληλα, οι παλιότεροι θα θυµούνται ότι 
Πετµεζά είναι και τοπωνύµιο µεταξύ Παραλίας Προα-
στείου και Ρίου, εκεί όπου η αγροτική περιουσία της 
Καλαβρυτινής οικογένειας διαµορφώθηκε σε οικισµό.

ΑΠΟ ΠΟΥ ΗΡΘΑΝ, όµως, οι Πετµεζάδες; Η απώτε-
ρη καταγωγή τους φέρεται να είναι από τα Σουδενά της 
Ηπείρου. Το αρχικό τους επώνυµο ήταν πιθανότατα 
Βλάσσης, από τον αρχηγό του οίκου, ενώ σύµφωνα µε 
την παράδοση, το Πετµεζάς το πήραν, όταν ένα µέλος 
της οικογένειας σκότωσε τον Τούρκο τύραννο Πετιµέζη. 

ΤΟΤΕ ΗΤΑΝ ΠΟΥ ΑΡΧΙΣΑΝ οι διώξεις και η φαµί-
λια αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τα µέρη της και να 
ταξιδέψει στο νότο. Υπολογίζεται ότι επρόκειτο για τον 
17ο αιώνα, όταν οι Πετµεζάδες βρήκαν αρχικά κατα-
φύγιο στην επαρχία Ολυµπίας και αργότερα ανέβη-
καν στα πιο ορεινά, εγκαθιστούµενοι στα Καλάβρυτα, 
εκεί όπου ίδρυσαν το χωριό Σουδενά Αγίου Βασιλείου 
(από την οµώνυµη εκκλησία, καθώς υπάρχουν και τα 
Σουδενά Θεοτόκου) ως ανάµνηση του παλιού χωριού 
τους. Μάλιστα, στο νέο τους ορµητήριο, το οποίο αρ-
γότερα ονοµάστηκε Κάτω Λουσοί, οι Πετµεζάδες έχτι-
σαν και τον οικογενειακό τους πύργο, ο οποίος σώζε-
ται ακόµη και σήµερα (είναι ιδιοκτησία του Αντωνί-
ου Πετιµεζά, γιού του αείµνηστου αντιναυάρχου Γκολ-
φίνου Πετιµεζά).

ΟΙ ΠΕΤΜΕΖΑ∆ΕΣ δεν µπορούσαν να συγχωρήσουν 
τους Τούρκους και περίµεναν την ηµέρα που θα έπαιρ-
ναν την εκδίκησή τους. Η αρχή έγινε το 1770 µε τα 
Ορλωφικά, στα οποία η καλαβρυτινή οικογένεια συµ-

µετείχε ενεργά, µε αποτέλεσµα να διωχθεί και πάλι άγρια 
από τους Οθωµανούς. Το κακό, όµως, ήταν ότι στη δίνη της 
αντιπαράθεσης έµπλεξε και η αρχοντική οικογένεια Χαρα-
λάµπη, µε αποτέλεσµα να ξεκινήσει µια αδυσώπητη βεντέ-
τα ανάµεσα στους δυο οίκους και να χυθεί πολύ αίµα και 
από τις δυο πλευρές.

ΤΟ ΕΥΤΥΧΗΜΑ ήταν ότι λίγο πριν ξεκινήσει η Επανάστα-
ση τα σπαθιά και τα πιστόλια µπήκαν στις θήκες τους, οι 
όποιες παρεξηγήσεις λύθηκαν και έτσι οι Πετµεζάδες και 
οι Χαραλάµπηδες συνεργάστηκαν για την ελευθερία της πα-
τρίδας. Οι πρώτοι είχαν ήδη ανασυγκροτήσει το στρατιωτι-
κό τους σώµα και ήταν έτοιµοι να ριχτούν στη µάχη, όπο-
τε έπαιρναν το «πράσινο φως».

ΤΕΛΙΚΑ αυτό συνέβη µεταξύ 18ης και 20ής Μαρτίου, όταν 
άνθρωποι του βοεβόδα των Καλαβρύτων, Ιµπραήµ Αρναού-
τογλου, χτυπήθηκαν από τους Πετµεζαίους καθ΄ οδόν προς 
την Τριπολιτσά. Ο Αρναούτογλου, όταν πληροφορήθηκε το 
γεγονός, διέταξε τους Τούρκους της περιοχής να κλεισθούν 
σε τρεις οχυρούς πύργους των Καλαβρύτων και να αµυν-
θούν, ελπίζοντας σε βοήθεια από την οθωµανική διοίκη-
ση της Τριπολιτσάς.

ΤΟ ΝΕΡΟ είχε µπει, πλέον, στο αυλάκι. Στις 21 Μαρτί-
ου, 600 Ελληνες επαναστάτες, µε επικεφαλής τους Σωτή-
ρη Χαραλάµπη, Ασηµάκη Φωτήλα, Σωτήρη Θεοχαρόπου-
λο, Νικόλαο Σολιώτη, Ιωάννη Παπαδόπουλο και τους Βα-
σίλειο και Νικόλαο Πετµεζά, συγκεντρώθηκαν στη Μονή 
της Αγίας Λαύρας. Αφού παρακολούθησαν τη Θεία Λει-
τουργία, πήραν µαζί τους για σηµαία το λάβαρο της Μονής 
µε τη χρυσοκέντητη παράσταση της Κοιµήσεως της Θεοτό-
κου κι ένα παλιό κανόνι και ξεκίνησαν την πολιορκία των 
τριών οχυρών πύργων στα Καλάβρυτα, µε την πόλη να πέ-
φτει µετά από 5νθήµερο.

ΦΥΣΙΚΑ οι Πετµεζάδες δεν σταµάτησαν την εµπλοκή τους 
στον Αγώνα, µόνο στα Καλάβρυτα. Εδωσαν το «παρών» και 
σε άλλα µέτωπα της Επανάστασης, µε τη λαϊκή µούσα να 
τους αποδίδει τα εύσηµα για το αγωνιστικό τους πνεύµα:

«Τρεις περδικούλες κάθουνταν ψηλά στον Αη-Θανάση
κι είχαν τα νύχια κόκκινα και τα φτερά βαµµένα,
είχαν και τα κεφάλια τους στο αίµα βουτηγµένα,
µοιρολογούσαν κι έλεγαν, µοιρολογούν και λένε:
- Τ΄ είν΄ το κακό που γίνεται στη µέση στο Λεβίδι,
µήνα βουβάλια σφάζονται, µήνα θεριά µαλώνουν;
- Μήτε βουβάλια σφάζονται, µήτε θεριά µαλώνουν,
Πετιµεζάδες πολεµούν µ΄ εννιά χιλιάδες Τούρκους,
µ΄ Οµέρ-Πασά, µε Κουρ-Πασά, µε τον Σµαήλη-Πλιάσα...».

Ο πύργος των Πετµεζάδων στους 
σηµερινούς Κάτω Λουσούς και δεξιά 
ο Αναγνώστης Πετµεζάς, γιος του 
αρµατολού Σωτήρη Πετµεζά, που 
φονεύθηκε στη Βυσωκά Καλαβρύτων 
από τους Τούρκους το 1769. Τότε ήταν 
που ο Αναγνώστης Πετµεζάς διέφυγε 
στη Ζάκυνθο, υπηρετώντας στα 
ελληνικά τάγµατα που οργάνωσαν οι 
Ρώσοι στα Επτάνησα

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ..;
  Ο Αναγνώστης Πετµεζάς υπηρέ-
τησε στα ελληνικά τάγµατα που οργά-
νωσαν οι Ρώσοι στα Επτάνησα για τα 
Ορλωφικά. Μετείχε στην κήρυξη της 
Επανάστασης, παίρνοντας µέρος στις 
µάχες των Καλαβρύτων, της Ακροκο-
ρίνθου, της Τρίπολης και των ∆ερβε-
νακίων. Σκοτώθηκε µαζί µε τον γιο 
του Σωτήρη Πετµεζά (ηλικίας µόλις 
17 ετών) και τον παπα-Καλοµοίρη 
στο Βασιλικό της Σικυώνας στις 12 
Αυγούστου 1822 σε Τουρκική ενέ-
δρα, ενώ προσπαθούσε να σταµατή-
σει τα υπολείµµατα του στρατού του 
∆ράµαλη, που επιχειρούσαν αντεπί-
θεση από την Κόρινθο.

  Ο Βασίλειος Πετµεζάς κατέφυ-
γε στη Ζάκυνθο το 1804 και κατατά-
χθηκε στον Ρωσικό στρατό. Μυήθηκε 
στην Φιλική Εταιρεία και ανέλαβε τη 
µύηση του Οδυσσέα Ανδρούτσου στη 
Στερεά Ελλάδα, ενώ συνεργάστηκε µε 
τον γιο του Αλή Πασά, Βελή. Παρέ-
στη στην Αγία Λαύρα κατά τη κήρυξη 
της Επανάστασης και µάλιστα, ανα-
φέρεται ότι πρώτος, µαζί µε τον Πα-
λαιών Πατρών Γερµανό και τον Ζαΐ-
µη, ύψωσαν τη σηµαία. Στην συνέχεια, 
λαµβάνοντας το βαθµό του στρατηγού 
µετείχε του αγώνα κατά του ∆ράµα-
λη, συµµετέχοντας σε πολλές µάχες 
στην Πελοπόννησο.

  Ο Νικόλαος Πετµεζάς κατατάχθη-
κε στα αγγλικά τάγµατα της Επτανή-
σου, παίρνοντας τον βαθµό του αξι-
ωµατικού. Επέστρεψε µε την έναρ-
ξη της Επανάστασης και πήρε µέρος 
σε πολλές µάχες. Το 1826 µε δύ-
ναµη 600 ανδρών κατέλαβε το Μέ-
γα Σπήλαιο και απέκρουσε τις εφό-
δους του Ιµπραήµ. Στη συνέχεια δι-
ετέλεσε πληρεξούσιος της επαρχίας 
Καλαβρύτων. 

Οικογένεια Πετµεζά

Στην πρώτη γραµµή…

Ο∆ΟΣ
ΠΕΤΜΕΖΑ

PETMEZA

Ο ελευθερωτής των Καλαβρύτων Βασίλειος Πετµεζάς, 
του οποίου το επιχρυσωµένο πιστόλι φυλάσσεται στο 
Μουσείο της Σχολής Ευελπίδων «όπερ είναι το πρώτον 
κροτήσαν όπλον διά της χειρός του δαφνοστεφούς 
στρατηγού κατά την εις την µονήν της Αγίας Λαύρας 
τελεσθείσαν ορκωµοσίαν»

Μετά την απελευθέρωση από τους Τούρκους κι όταν 
συστάθηκε το 1833 η Ελληνική Βασιλική Χωροφυλακή, 
ο Νικόλαος Πετµεζάς ορίστηκε ως ένας από τους 
πρώτους δέκα Μοιράρχους του Σώµατος

Στην πρώτη γραµµή…

Στο επόµενο
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Η κατάληψη των Καλαβρύτων φέρει τη σφραγίδα του 
Σωτήρη Χαραλάµπη 
 

Η σηµαία της Ελληνικής Επανάστασης 

Σωτήρης Χαραλάµπης

Αγώνας και… βεντέτα

Για τον Σωτήρη Χαραλάµπη και την απελευθέρωση των 
Καλαβρύτων έχουν γραφτεί και οι εξής στίχοι δηµοτικού 
τραγουδιού: «Σήµερα ηµέρα είναι λαµπρή / καηµένε 
Χαραλάµπη / είναι γιορτή και σχόλη / σήµερα στα 
Καλάβρυτα / το κάνουν πανηγύρι / διάκοι φορούν τα 
ιερά / κι οι όµορφες τα άσπρα / λεβέντες σέρνουν το 
χορό / µε τ΄ άρµατα στο χέρι»

Ο Σωτήρης 
Χαραλάµπης 
εικονίζεται ανάµεσα 
σε Ζαϊµηδες, 
Φωτήλες, Λόντο και 
άλλους, µε τον 
Παλαιών Πατρών 
Γερµανό να ευλογεί 
την σηµασία της 
Επανάστασης στον 
περίφηµο πίνακα του 
Θεόδωρου Βρυζάκη 
από το 1865 
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Βεντέτα. Καταραµένο «σπορ» που κρατά-
ει από τα πανάρχαια χρόνια και… τα-
κτοποιεί ανοικτούς λογαριασµούς µετα-
ξύ οικογενειών. Μπορεί η λέξη να εί-
ναι ιταλική (από το «vindico», δηλαδή 
«εκδικούµαι»), όµως, κακά τα ψέµατα, 

εµείς οι Ελληνες είµαστε από τους πρώτους διδάξαντες. 

ΤΟ ΠΩΣ ΑΚΡΙΒΩΣ ξεκίνησε η αντιπαράθεση ανάµε-
σα στους Χαραλάµπηδες και τους Πετµεζαίους, για την 
οποία γράφουµε και στη διπλανή σελίδα, είναι κάτι που 
δεν έχει καταγραφεί επακριβώς. Το σίγουρο είναι ότι, 
βέβαια, ότι για τους πρόκριτους και τους κοτζαµπάση-
δες, που µοιραία είχαν δοσοληψίες µε τους Τούρκους, 
οι αρµατολοί και οι κλέφτες δεν ήταν και το καλύτερό 
τους. Κάποιοι στιγµή, λοιπόν, µετά τα Ορλωφικά ξεκί-
νησαν οι αντιπαραθέσεις, µε τις παλιές ιστορίες να θέ-
λουν τους Χαραλάµπηδες να δολοφονούν… µισή ντου-
ζίνα Πετµεζαίους και στη συνέχεια ο Θανάσης Πετµεζάς 
να εκδικείται, κυριεύοντας τον πύργο των Χαραλάµπη-
δων στη Ζαρούχλα και να σκοτώνει τρία εξαδέλφια και 
κάµποσους ακόµη συγγενείς του Σωτήρη Χαραλάµπη! 
Για την ιστορία, ο Πετµεζάς κατέφυγε διωκόµενος στην 
Αµφισσα, επανέκτησε το 1800 το αρµατολίκι των Καλα-
βρύτων, όµως αργότερα ο Πασάς της Τρίπολης τον επι-
κήρυξε για 100.000 γρόσια και τον κατεδίωξε. Τελικά, 
τον Ιούλιο του 1804 πολιορκήθηκε στον οικογενειακό 
του πύργο στα Σουδενά από τους Τούρκους και δολο-
φονήθηκε από έναν Αραβα, πρώην πιστό υπηρέτη του. 

Ο ΣΩΤΗΡΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΗΣ αναδείχθηκε τα επό-
µενα χρόνια σε έναν από τους µεγαλύτερους άρχοντες 
της Πελοποννήσου. Ο γιος του Αναστασίου Χαραλά-
µπη, του βεκίλη (αντιπροσώπου) των Καλαβρύτων 
στην Υψηλή Πύλη της Κωνσταντινούπολης, γεννήθη-
κε το 1760 στη Ζαρούχλα και παντρεύτηκε τη Βικτω-
ρία Σισίνη, αδελφή του άρχοντα της Γαστούνης Γεωρ-
γίου Σισίνη. Ηταν µυηµένος στη Φιλική Εταιρεία και 
συµµετείχε και στη µυστική συνέλευση της Βοστίτσας 
στα τέλη Ιανουαρίου 1821, όταν ήρθε σε αντιπαρά-
θεση µε τον Παπαφλέσσα. Μάλιστα, ο Σωτήρης Χα-
ραλάµπης ήταν εκείνος που ρώτησε ευθέως τον Γρη-
γόριο ∆ικαίο για το ποιος θα διοικούσε τους Ελλη-
νες την επόµενη ηµέρα από την ελευθερία τους, θέ-
λοντας προφανώς να εκµαιεύσει από τον Μεσσήνιο 
Αρχιµανδρίτη το ποιος θα ήταν ο ρόλος των προκρί-
των µετά από µια πιθανή ανεξαρτησία. Η διπλωµατι-
κή απάντηση του Παπαφλέσσα («το έθνος θα ανέθε-

τε τον ρόλο αυτό σε αυτούς τους ίδιους που διέθεταν 
την αναγκαία πείρα»), ικανοποίησε τον Χαραλάµπη, ο 
οποίος είδε, πλέον, κάπως διαφορετικά τα πράγµατα.

ΚΑΙ ΚΑΠΩΣ έτσι φτάσαµε στον περίφηµο πίνακα του 
Θεόδωρου Βρυζάκη, µε τον όρκο της Αγίας Λαύρας της 
25ης Μαρτίου 1821 και τον Χαραλάµπη να κρατάει 
ψηλά το χέρι του στο σχήµα του σταυρού. 

ΜΕ ΤΟ ΞΕΣΠΑΣΜΑ της Επανάστασης, εξελέγη από 
το µεγαλύτερο µέρος της επαρχίας Καλαβρύτων αρχι-
στράτηγος όλων των εκεί καπεταναίων και στην συνέ-
χεια πολέµησε στο Σαραβάλι, στο Πουρναρόκαστρο και 
στην πολιορκία της Πάτρας, πάντα στην πρώτη γραµ-
µή και µε στρατιωτικό σώµα που συντηρούσε ο ίδιος.

ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΤΟΥ, δεν θα µπορούσε να µην 
εκλεγεί και στην Πελοποννησιακή Γερουσία το 1821, 
ενώ πήρε µέρος ως πληρεξούσιος της επαρχίας Καλα-
βρύτων τόσο στην Α΄ Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου, 
όσο και στην Β΄ Εθνοσυνέλευση του Αστρους. Μάλι-
στα, µετά την Α΄ Εθνοσυνέλευση είχε πάρει µέρος στο 
Βουλευτικό το 1822 και µετά την Β΄ Εθνοσυνέλευση, 
είχε εκλεγεί αντιπρόεδρος το 1823 στο Εκτελεστικό.

ΟΧΙ, ∆ΕΝ ΗΤΑΝ ΤΥΧΑΙΟΣ άνθρωπος. Με βάση όσα 
αναφέρονται στα αρχεία, «επόπτευε των σεµπτίων της 
Κατσάνας και των Χασίων» και «εξουσίαζε όλα τα χω-
ριά των Νεζερών και της γύρω περιοχής». 

ΠΕΘΑΙΝΟΝΤΑΣ το 1826 στο Ναύπλιο, άφησε 5 τέ-
κνα, εκ των οποίων ο Αναστάσιος παραπονέθηκε αρ-
γότερα στον Ιωάννη Καποδίστρια ότι «µερικά χω-
ριά της επαρχίας Καλαβρύτων χρωστούσαν χρήµα-
τα στον πατέρα του, για τα οποία είχε οµολογίες των 
δηµογερόντων των χωριών αυτών και ότι ως κληρο-
νόµος του πατρός του ζητούσε να του πληρωθούν». Ο 
πατέρας του, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά,  δάνει-
ζε τα χωριά Καρνέσι, Περθώρι, Καλάνιστρα, Κούτε-
λη Λακώµατα, Περιστέρα, Λειβάρτζι, Αγρίδι, Τρεκλί-
στρα, Μπούµπα, Λυκούρια, Μεσορούγι, Ζαρούχλα και 
Γκέρµπεσι πριν την Επανάσταση για να µπορέσουν να 
ανταποκριθούν στις σκληρές και πιεστικές απαιτήσεις 
των Τούρκων για το ανάλογο «δόσιµο» (φορολογία) 
και έπαιρνε από τους προκρίτους κάθε χωριού οµο-
λογίες για την οφειλή.

ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΦΥΣΙΚΑ σε άλλες εποχές, αλλά κάπως 
έτσι εξηγούνται πολλά πράγµατα και για τον πλούτο 
και τη δύναµη του Σωτήρη Χαραλάµπη…

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ..;
 Οταν ο Αναστάσιος Χαραλάµπης στάλ-
θηκε ως βεκίλης των Καλαβρύτων στην 
Κωνσταντινούπολη, δεν ξαναείδε ποτέ 
την πατρίδα του. Παρέµεινε στη Βασιλεύ-
ουσα µέχρι το τέλος της ζωής του, µε τον 
γιό του Σωτήρη Χαραλάµπη να τον δια-
δέχεται στην ηγεσία της οικογένειας…

  Εκτός του (παραπονούµενου στον 
Καποδίστρια) Αναστασίου Χαραλάµπη για 
τον οποίο γίνεται ειδικός λόγος στους 
σηµερινούς «∆ρόµους της Φωτιάς», οι 
Σωτήρης Χαραλάµπης και Βικτωρία Σι-
σίνη είχαν αποκτήσει κι άλλα 4 παιδιά, 
τους Παναγιώτη, Ασηµάκη, Χαρίκλεια, 
και Κωνσταντίνο.

  Εκτός των άλλων, ο Αναστάσιος Σωτ. 
Χαραλάµπης είχε διατελέσει πληρεξού-
σιος Καλαβρύτων στη ∆΄ Εθνοσυνέλευ-
ση του Αργους το 1829.

  Ο Ασηµάκης Χαραλάµπης εξελέγη 
δυο φορές βουλευτής. Κατοικούσε µό-
νιµα στην Πάτρα, όπου και πέθανε στις 4 
Μαΐου 1885. Παράλληλα, είχε διατελέ-
σει πληρεξούσιος Καλαβρύτων στην εν 
Αθήναις Β΄ Εθνική των Ελλήνων Συνέ-
λευση το 1862.

  Υπήρξαν κι άλλα µέλη της οικογέ-
νειας Χαραλάµπη που συνδέθηκαν µε 
την Πάτρα. Ο Ιωάννης Χαραλάµπης, γιος 
του προκρίτου της Αιγιάλειας, ∆ηµητρίου 
Χαραλάµπη, έµπορος, γλωσσοµαθής και 
µορφωµένος, σταδιοδρόµησε στην πό-
λη µας, προσφέροντας πολύτιµες υπη-
ρεσίες στον Αγώνα.

  Στην Πάτρα έζησαν ακόµη ο Νικόλα-
ος Χαραλάµπης, δικηγόρος και ο Σπυρί-
δων Χαραλάµπης. 

  Από τα Καλάβρυτα ήταν επίσης ο ∆ηµή-
τριος Χαραλάµπης (1796-1879), πολιτικός 
και ο Αναστάσιος Χαραλάµπης (1862-
1949), αρχηγός του ΓΕΣ και υπουργός.

Στο επόµενο

Αδαµάντιος 
Κοραής

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ 
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∆υοβουνιώτης

Μόνο αγώνας, ποτέ ίντριγκες…

Τεράστιες οι επιπτώσεις 
από την ήττα της µάχης στο Πέτα 

Τα βυρσοδεψία στα Ταµπάχανα έγιναν πλατεία Φιλικών 

Κάρολος Φαβιέρος
Φουστανέλα, σαρίκι 
και ελληνική αργκό!

 Η ΕΞΩΘΕΝ ΒΟΗΘΕΙΑ...  ΟΙ ΜΙΚΡΟΙ ΗΡΩΕΣ

ΗΤΑΝ ΓΑΛΛΟΣ ή µήπως τελικά ήταν Ελληνας; Φορούσε φουστα-
νέλα, στο κεφάλι έφερε σαρίκι παρόµοιο µε εκείνο των Νικηταρά 
και Μακρυγιάννη κι όταν πολεµούσε τους Τούρκους χρησιµοποι-
ούσε την ελληνική αργκό! 
Πρώτη φορά στην Ελλάδα ήρθε το 1824, αποβιβαζόµενος στο Ναυα-
ρίνο µε το ψευδώνυµο Ντε Μπορέλ και «µε τη σκέψη να ιδρύσει αγρο-
τική και βιοµηχανική αποικία για τους εξόριστους συναδέλφους του», 
Γάλλους και Ιταλούς Βοναπαρτιστές, οι οποίοι είχαν καταφύγει στην 

Ισπανία και Βρε-
τανία. Επέστρεψε 
στην Αγγλία, εκεί 
όπου συγκέντρω-
σε εθελοντές και 
το 1825 ξαναγύ-
ρισε στην Ελλά-
δα, αναλαµβάνο-
ντας τη διοίκηση 
του ∆΄ τακτικού 
στρατού στο Ναύ-

πλιο. Πήρε µέρος µε τον Γεώργιο Καραϊσκάκη στη µάχη του Χαϊδα-
ρίου το 1826, ενώ µε 530 άνδρες διέσπασε την πολιορκία της Ακρό-
πολης, µεταφέροντας πολεµοφόδια και παραµένοντας εκεί πολιορ-
κηµένος µέχρι τις 24 Μαΐου 1827! Παράλληλα, πρωτοστάτησε για 
το κτίσιµο κάστρου στο λόφο του στενού των Μεθάνων, πήρε µέρος 
στην εκστρατεία της Χίου το 1827 που διακόπηκε µετά από αντίδρα-
ση των Μεγάλων ∆υνάµεων, αλλά και στην εκστρατεία του Μωριά, 
συνοδεύοντας τον τακτικό Γαλλικό στρατό και προσφέροντας πολύ-
τιµες υπηρεσίες µε τη γνώση του για την περιοχή.
∆ΙΑΦΩΝΗΣΕ µε τον Καποδίστρια και επέστρεψε στη Γαλλία, µε την 
Ελληνική Εθνοσυνέλευση, όµως, να τον ανακηρύσσει Ελληνα πολί-
τη και τον βασιλέα Οθωνα να του απονείµει τον Μεγαλόσταυρο του 
Τάγµατος του Σωτήρος.

ΚΑΝΕΙΣ ∆ΕΝ ΤΟΝ ΓΝΩΡΙΖΕΙ µε το πραγµατικό του όνοµα, που είναι Γιάννης 
Ξύκης. Ολοι ως ∆υοβουνιώτη τον ξέρουν, καθώς χρησιµοποιούσε πάντα το το-
πωνύµιο καταγωγής του, το  χωριό ∆ύο Βουνά της Φθιώτιδας. Σε ηλικία 13 ετών 
είδε τον πατέρα του κρεµασµένο από τους Τούρκους και αυτό τον οδήγησε στα 
βουνά, πρωτοπαλίκαρο στο αρµατολίκι του Αντρίκου Βερούση. Πολέµησε τους 
Τουρκαλβανούς στα Ορλωφικά, µε τους Τούρκους να του αναθέτουν το αρµατο-
λίκι της Μπουστουνίτσας και αργότερα ο Αλή Πασάς εκείνα του Ζητουνίου και 
των Σαλώνων. Μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία και, µε την έναρξη της Επανάστα-
σης, ύψωσε τη σηµαία στη Μενδενίτσα την 8η Απριλίου 1821 µαζί µε τους Αθα-
νάσιο ∆ιάκο και Πανουργιά. Πήρε µέρος σε πολλές µάχες µέσα και έξω από τα 
όρια της Ρούµελης, χωρίς ποτέ να αναµιχθεί σε πολιτικές ίντριγκες. Σηµαντικό-
τερη στιγµή του υπήρξε το ευφυές σχέδιό του για την αναχαίτιση της στρατιάς του 
Μπεϊράν Πασά στη θέση Βασιλικά στις 26 Αυγούστου 1821 (περίµενε το ασκέ-
ρι στα στενά των Βασιλικών και το αποδεκάτισε). Πέθανε το 1831, ενώ του είχε 
απονεµηθεί ο βαθµός του στρατηγού.

ΜΕΤΑ ΤΗ ΘΑΝΑΤΩΣΗ του Αλή Πασά στις 24 Ιανουαρίου 1822, και τη διάλυ-
ση του Πασαλικίου των Ιωαννίνων που επακολούθησε, η κατάσταση των Σου-
λιωτών άρχισε να επιδεινώνεται. Την ίδια ώρα, ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, 
που ήταν πρόεδρος του Εκτελεστικού, «ήρχισε τον ανταγωνισµό προς τον ∆. Υψη-
λάντη, τον οποίον ήθελε να υπερτερήση και ως στρατιωτικόν».
ΣΤΡΑΤΟΣ 3.000 Ελλήνων µε τους Μαυροκαρδάτο, Μάρκο Μπότσαρη, Κυρια-
κούλη Μαυροµιχάλη και το Τάγµα των Φιλελλήνων έφτασε στο χωριό Πέτα, 5χλµ. 
ανατολικά της Αρτας. Απέναντί τους βρίσκονταν 8.000 Τούρκοι υπό τους Ρεσίτ 
Πασά Κιουταχή και Ισµαήλ Πασά Πλιάσα.
Η ΜΑΧΗ ΑΡΧΙΣΕ τα χαράµατα της 4ης Ιουλίου και κράτησε έως το απόγευµα. 
Κι ενώ πορεία της σύγκρουσης ευνοούσε την ελληνική πλευρά, στο ύψωµα που 
κατείχε ο Γώγος Μπακόλας φάνηκαν ξαφνικά περίπου Τούρκοι σηµαιοφόροι. Οι 
Έλληνες ερµήνευσαν αυτό το περιστατικό ως προδοσία και οπισθοχώρησαν και 
καθώς άργησε η διαταγή της οπισθοχώρησης, οι Φιλέλληνες περικυκλώθηκαν 
από τους εχθρούς. Ακολούθησε σφαγή… 
ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ της ήττας στο Πέτα ήταν τεράστιες σε όλα τα επίπεδα, πολύ βα-
ρύτερες σε σχέση µε κάθε άλλη µάχη, κατά την πρώτη 3ετία της Επανάστασης…

Η ΙΣΤΟΡΙΑ θέλει την Φιλική Εταιρεία να ιδρύεται στις 
14 Σεπτεµβρίου 1814 στην Οδησσό από τους Εµµανου-
ήλ Ξάνθο, Νικόλαο Σκουφά και Αθανάσιο Τσακάλωφ. 
Κανείς δεν ξέρει πόσα ακριβώς έφτασαν τα µέλη της ανά 
τον κόσµο, το σίγουρο είναι, όµως, ότι η εν λόγω µυστι-
κή εταιρεία έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην Επανάσταση. 
∆εν θα µπορούσε, λοιπόν, και η πλατεία που βρίσκεται 
κοντά στον ιερό ναό της Αγίας Παρασκευής της Πάτρας 
να µην πάρει το όνοµα Φιλικών. Ταµπάχανα, βέβαια την 
ήξεραν όλοι για πολλά χρόνια, από το κυρίαρχο όνοµα 
στην περιοχή του Τούρκου ∆ονά (1707), Ταµπαχανέ (Τα-
µπάκης = βυρσοδέψης). Τα Ταµπάχανα πυρπολήθηκαν 
από τους Τούρκους το 1821, όµως οι Ελληνες αµύνθη-
καν σθεναρά την Κυριακή των Βαϊων, ενώ καταδίωξαν 
τον εχθρό στις 9/3/1822. 

Ο∆ΟΣ
ΦΑΒΙΕΡΟΥ

FAVIEROU

 ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ

 ΠΛΑΤΕΙEΣ ΚΑΙ ΑΓΑΛΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:  1782 (ΠΟΝΤ Α ΜΟΥΣΟΝ)
ΕΤΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥ:  1855 (ΠΑΡΙΣΙ)
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